

环保企业中的清华力量

始终与国家命运紧密相联的清华大学，在中国环保事业中扮演着重要角色。1928年，清华大学率先设立了市政工程系。在此基础上，1977年清华大学建立了中国第一个环境工程专业，1984年成立环境工程系。近百年来，清华大学在学术研究、人才培养上都为国家的环保事业做出了卓越贡献。

进入二十一世纪，清华人也一直在行动。据不完全统计，有清华校友担任核心岗位的环保企业，数量近七十家。在国企和外企中，也有不少清华校友在承担着技术或科研的重任。以下是部分由清华校友创建，或由清华校友担任高管的环保企业。



姜鹏明
绿创环保集团

绿创环保集团作为中国环保骨干民营科技企业，参与编制了多项国

家、行业标准及规范，并在汽车排放与NVH污染控制、噪声与振动控制、工业废气污染治理、新能源及节能新技术等领域，沉淀了数百项业绩。

总裁姜鹏明为清华大学1973级校友。

陈良刚
海南立昇净水科技实业有限公司

公司专注于超滤膜技术的开发、生产和推广应用，是一家集水处理科学技术研究、超滤设备制造、销售和服务为一体的高科技企业集团。在海南建有世界最大的超滤膜生产基地，是如今世

界上少数能自主开发高性能超滤膜并达到产业化生产的大型超滤膜供应商之一。立升超滤膜及以超滤膜为核心制造的立升净水超滤机拥有十项专利，在家庭饮用水处理、工业用水处理、物质浓缩提纯等方面得到了广泛应用。

董事长陈良刚为清华大学1979级校友。



刘召贵
江苏天瑞仪器股份有限公司

天瑞仪器是专业的X荧光光谱分析研发、生产、销售一体型企业。公司拥有国际一流的X荧光分析技术领域的专家队伍，具有雄厚的资金实力、顶

尖的技术水平、一流服务标准和先进的管理模式。同时，公司与国内外相关领域的专业科研院所和企业保持着密切的合作关系，实时追踪国际X荧光分析领域最前沿的理论和技術。

董事长刘召贵为清华大学1979级校友。



徐孝雅
杭州嘉豪铭泰投资管理有限公司

嘉豪铭泰是知名实战派企业家徐孝雅先生创办的金融与产业高度融合的 VP 战略投资管理机构，所管理的基金涵括天使投资基金、风险投资基金、股权投资基金、上市公司定增基金等。嘉

豪铭泰以“VP 架构、导师引领、保姆服务、全产业链整合”为投资理念，主要从事节能、环保、生态、健康、新材料、智能装备、文化创意、互联网等战略新兴产业股权投资。

董事长徐孝雅为清华大学 1979 级校友。

廖志民
江西金达莱环保股份有限公司

江西金达莱环保股份有限公司（前身为江西金达莱环保研发中心有限公司）成立于 2004 年，是一家集环保研发、设计、咨询、设备制作、安装调试、托管运营及投资运营为一体的高科技集团性环保企业。具有国家建设部环境废

水专项工程设计甲级、国家发改委工程咨询甲级和污染治理设施运行服务能力（工业、生活废水、固废）一级资质。目前拥有的两项国际领先的核心技术：FMBR 污水处理技术和 JDL 重金属污水处理技术，且已形成标准产品和设施，
董事长廖志民为清华大学 1980 级校友。



王天义
中国光大国际有限公司

中国光大国际有限公司以绿色环保和新能源为主营业务，业务主要包括垃圾焚烧发电、生物质能发电、太阳能

光伏电、风力发电、沼气发电、固体废物安全处置、污水处理、中水回用、环保工程建设、技术开发、环保设备制造、环保产业园的规划、建设等。

总经理王天义为清华大学 1980 级校友。

范晓军
中法水务投资有限公司

中法水务由法国苏伊士环境和香港新创建集团有限公司合资组成。自创建以来积极参与中国城镇水务事业的发展建设，在中国 18 个省、市拥有 32 个

合作项目。核心业务涵盖饮用水处理、全方位供水服务、工业水处理、市政污水处理、污泥处理以及 O&M 服务六大范畴。

执行董事范晓军为清华大学 1983 级校友。





严月根
博瑞德（南京）净化技术有限公司

博瑞德（南京）净化技术有限公司是一家致力于水业和环保领域技术服务和投资经营的外资公司。公司依靠自

主知识产权、技术和工程总包等核心竞争力，为工业园区和工业客户的一体化水务（给水、污水、中水）及相关公用事业，提供工程解决方案。

董事长严月根为清华大学1984级校友。

文一波
桑德环境资源股份有限公司

公司长期致力于废物资源化和环境资源的可持续发展，主营业务为固

废处理处置工程系统集成和特定地区市政供水、污水处理项目的投资及运营服务。

董事长文一波1989年12月毕业于清华大学环境工程专业，获硕士学位。



王济武
北京亚都室内环保科技有限公司

亚都公司专业从事室内环保20年，提供室内空气品质整体解决方案。目前拥有的湿度测控技术、去除室内污染技术、去除室内病毒病菌技术、分子络合

锁定技术、医疗级洁净手术室净化技术等原创科技专利和知识产权在国内外均处于领先地位，是国内空气品质（IAQ）领域著名企业。

董事长王济武为清华大学1988级校友。



李家祥
南京绿岛环境工程有限公司

南京绿岛环境工程有限公司是从事环境污染治理的专业性公司，拥有雄厚的技术力量及丰富的污水治理经验。主要承接石化、医药、精细化工、印染、煤化工、造纸、食品加工等行业工业废

水治理工程、小区污水治理工程、中水回用工程、给水微污染控制工程的设计、总包及运营；城镇污水治理工程的投资运营，各类水处理设备的开发、制造；水处理技术开发、转让、咨询和服务。

董事长李家祥为清华大学1989级校友。



倪明亮
四川环能德美科技股份有限公司

公司专注于磁分离水体净化技术的研发及应用，是国内最大的磁分离水体净化设备制造企业，是国内少数几家掌握磁分离水体净化核心技术的企业之

一。业务涵盖工业及市政水处理项目的投融资、咨询评估、方案设计、设备集成、施工建设及运营管理等全过程综合服务，成为水处理整体解决方案和综合环境服务的提供商。

董事长倪明亮为清华大学 1989 级校友。

文辉
北京清华阳光能源开发有限公司

清华阳光公司以太阳能光热利用技术为核心，集产品研发、生产制造、工程设计和市场营销为一体，致力于清洁能源的推广和应用。目前，清华阳光

已建成世界首条集热管自动化生产线和世界最大的全玻璃真空集热管生产基地，是中国太阳能热利用领域的行业奠基人、产业推动者和标准制订者。

董事长文辉为清华大学 1989 级校友。



俞建中
上海佳豪新能源环保有限公司

海佳豪新能源环保有限公司是上海佳豪企业发展集团有限公司旗下专门从事环保服务和生物质能源开发的专业公司；公司专注于各类有机废弃物的处理处置及资源化综合利用、各类高浓度有机废水的处理及能源回收；

公司业务涉及养殖业废弃物、果蔬及食品加工企业废弃物、秸秆、病死畜禽无害化处置后等农业废弃物、餐厨垃圾、污水厂污泥、造纸废水等领域，在处理废水及废弃物的同时进行生物质天然气的开发和综合利用。

董事总经理俞建中为清华大学 1989 级校友。

张永
天瑞环境工程科技有限公司

天瑞环境是一家大型民营股份制集团公司，拥有环境工程和化工两大产

业，旗下江苏天瑞环境工程科技有限公司是一家融科技开发、生产制造、产业投资为一体的高科技民营企业。

总经理张永为清华大学 1990 级校友。





王永仪
青岛金海晟环保设备有限公司

金海晟环保设备有限公司是一家专业从事水处理业务的科工贸一体化的高新技术企业。公司重点研制开发的HS系列二氧化氯发生器、加药设备、

漏氯吸收装置等产品已在自来水厂、发电厂、污水处理厂、医院、食品厂、农村供水、中水回用工程等各种水处理领域成功运行了上千套设备，产品出口至土耳其、印度等国家。

总经理王永仪为清华大学1992级校友。

鲍海明
浙江泰来环保科技有限公司

泰来环保是一家集热解气化焚烧技术装备研发制造、工程咨询、设备成套、安装调试、投资运营为一体的国家级高科技环保公司，是国内中小规模垃圾焚烧技术装备领跑企业。其自主研发

的“立式旋转热解气化焚烧技术及装置”具有独特的环保优势及经济优势，目前已成为中小规模生活垃圾、医疗垃圾、危险废弃物焚烧处置及利用水泥窑生产过程协同资源化处理城市及产业废弃物的最佳选择。

董事长鲍海明1993年毕业于清华大学环境工程系，获硕士学位。



陈建湘
朗坤环保集团

朗坤环保集团是一家专业的以投资、运营模式提供城市有机废弃物整体解决方案服务的环保企业。经营范围：

有机废弃物处理包括餐饮垃圾、厨余垃圾、动物类固废（病死禽畜和动物产品）、粪渣、生活垃圾等城市有机废弃物的无害化处理与资源化利用。

总裁陈建湘1993年7月毕业于清华大学。

杨巍
家环境科技有限公司

家环境是一专注于空气健康研究、空气健康产品开发及空气品质检测的创新型科技企业。“让每个室内都有好空气”是家环境公司的愿景。公司应用科技手段解决环境问题，独立研发制造了新一代净化新风产品——新鲜空气机，

是行业内首款明装、艺术型环境家电产品，适用于已装修的房屋。该产品集防霾、除甲醛、通风于一身，仅需1.6W能耗即可整体解决60m²室内空气所面临的PM2.5、装修污染、缺氧、异味等问题。

董事长杨巍为清华大学1994级校友。





王颖哲
安徽国祯环保节能科技有限公司

国祯环保是我国生活污水处理行业市场化过程中最早提供“一站式六维服务”综合解决方案的专业公司，现已

形成生活污水处理研究开发、设计咨询、核心设备制造、系统设备集成、工程建设安装调试、投资运营管理等全寿命周期的完整产业链。

总裁王颖哲为清华大学 1996 级校友。

包仲南
北京格润爱科技有限公司

GreenAir 格润爱一直致力于为特殊生物实验室、制药车间、医院手术室等尖端领域提供专业的空气净化解决方案，是空气净化领域的专业公司和领导企业。格润爱团队基于十年工业领域空

气净化的技术积淀，针对中国的气候环境和雾霾污染进行多年研究，将最高标准实验室净化技术民用化，运用专利技术，研制出适用于中国气候环境的新风净化机，并将空气绿化系统引入到国内，打造恒洁、恒温、恒湿、恒氧的空气环境。

董事长包仲南为清华大学 2002 级 MBA 研究生。



戴日成
北京碧水源科技股份有限公司

碧水源是国家首批高新技术企业、国家创新型企业。公司具有完全自主知识产权的全产业链膜技术（微滤、超滤、纳滤、反渗透），也是中国唯一一家集

膜材料研发、膜设备制造、膜工艺应用于一体的企业。碧水源业务领域涵盖水务全产业链，致力于用膜技术为国家“水环境污染、水资源短缺、饮水不安全”问题提供整体解决方案。

总经理戴日成成为清华大学环境工程系环境工程专业工学博士。

韩小清
北京晓清环保集团

北京晓清环保集团是集科研、设计、生产制造、安装调试、售后服务、投资建设六位一体的环保高科技企业，

是我国较早从事环境治理工程的集团公司。集团围绕水、固废和新能源三大主业方向，重点强化工程服务、运营管理服务、装备制造和技术产业化四大支柱领域。

董事长韩小清曾为清华大学环境系在职研究生。

